

惠及约1.5亿退休人员！2025年基本养老金再涨2%

□ 新华社记者 姜琳

养老金，与亿万退休人员息息相关。

为更好保障退休人员“老有所养”，人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知，明确从2025年1月1日起，为2024年底前已退休人员，按照2024年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

接下来，各省份将结合本地区实际，制定具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位，惠及约1.5亿名退休人员。

“自2005年以来，我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国内经济承压、不确定性上升的大环境下，依然保持养老金增长，体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

他表示，国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上，确定了今年2%的上调比例。

需要注意的是，这个2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”，是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”，并不是每名退休人员都按2%的涨幅增加基本养老金。

具体到个人，会涨多少，怎么计算？人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍，继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法，重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整是指同一地区各类退休人员，不论养老金水平是高是低，都按统一的金额上调。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联动进行调整。前者体现长缴多得，后者

体现多缴多得，因此每个人的挂钩调整金额会存在差异。

适当倾斜是指适当提高部分退休人员的待遇调整水平，包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等，体现了对重点群体的关怀。

个人最终的调整幅度由上面三部分加总来决定。“按照这一调整办法，最终每个人养老金的实际增长比例各不相同，养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。

未来几年，随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄，领取养老金的人数将有所增加。

对此，中国人民大学教授董克用分析表示：“随着退休人员增多，养老保险基金支出也会增加。但只要收入大于支出，就能在相当程度上维持制度的可持续性。”董克用说，2024年企业职工基本养老保险基金收入7.5万亿元、支出

6.8万亿元，当期收支略有结余，运行保持平稳。

在养老金当期收入中，有各级财政、特别是中央财政的补助。据介绍，近年来中央财政进一步加大补助力度，地方各级财政也积极落实养老金支出责任。

“过去我国企业职工基本养老保险是省级统筹。由于参保人员年龄结构差异等原因，少数地区出现了收不抵支，当时主要靠中央调剂来解决。现在企业职工基本养老保险实现了全国统筹，运用了新的机制，对困难省份的支持更加有力。”董克用介绍。

专家表示，从长远看，养老金还有储备。2024年，企业职工基本养老保险基金累计结余7.1万亿元。同时，全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备，中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

【新华社北京7月10日电】

◆ 新闻快览 ◆



青岛老龙湾海域，船艇列队参加海上巡游活动(7月10日摄，无人机照片)。为迎接中国航海日，青岛市举行“我们来航海”海上巡游活动。市民和游客乘坐帆船、游艇出海，体验海洋文化的魅力。2025年是中国航海日设立20周年，也是郑和下西洋620年。今年航海日活动以“绿色航海 向新图强”为主题。

【新华社记者 李紫恒 摄】

第二届兰花奖颁奖典礼在京举行

新华社北京7月10日电 7月10日，第二届兰花奖颁奖典礼在京举行。

兰花奖旨在积极践行习近平主席提出的全球文明倡议，表彰奖励弘扬全人类共同价值、促进文明交流互鉴、夯实构建人类命运共同体文化基础作出突出贡献的国际友人和机构。保加利亚的伊琳娜·博科娃、塔吉克斯坦

的拉希德·阿利莫夫、法国的马克西姆·维瓦斯等9位外籍人士和美国的费城交响乐团获得本届奖项。

获奖嘉宾认为，在国际形势变幻交织、人类命运休戚与共的今天，增进各国人民相知相亲、凝聚国际共识，需要鼓励更多文化使者以文为媒增进了解与友谊，共同绘就人类

文明的美好画卷。

获奖嘉宾表示，要坚持和合共生，凝聚和平合作的文明共识；倡导求同存异，弘扬开放包容的价值理念；深化互学互鉴，积极推动文明对话合作；注重传承创新，共享人类文明优秀成果，为增进文明共识、促进文化繁荣，推动人类文明发展进步作出新的

更大贡献。

第二届兰花奖颁奖典礼由中国外文局主办，兰花奖秘书处承办，来自中央有关部门、国际组织、驻华使节、中外智库、媒体机构代表等300余人参会。据悉，7月9日至14日，还在北京、哈尔滨举办第二届兰花奖“走进中国”参访活动。



7月10日，游客在大连傅家庄公园海滨沙滩戏水消暑(无人机照片)。近日，辽宁省持续高温天气，大连傅家庄公园海滨沙滩迎来大量游客，人们在海滨沙滩戏水消暑。

【新华社记者 潘昱龙 摄】

突破1000亿件！2025年我国快递业务加速度

新华社北京7月10日电(记者叶昊鸣)记者10日从国家邮政局了解到，根据国家邮政局监测数据显示，截至7月9日，2025年我国快递业务量突破1000亿件，比2024年达到千亿件提前35天。

据了解，今年第1000亿件快递为一台从广东中山发往江苏常州的“以旧换新”家用空调。

我国快递业务量已连续5年突破1000亿件。国家邮政局有关负责人表示，今年千亿件的更快诞生，凸显了我国

消费市场规模不断扩大、电商渗透率持续提升。快递“规模经济”效应继续放大，对产业拉动和经济带动作用不断提升。

今年以来，我国持续加力实施扩内需、促消费政策，对消费品以旧换新政策进行品类扩围。

这名负责人表示，为更好促进以旧换新政策落地见效，邮政快递业构建起高效便捷的一体化服务体系，数百万从业人员共同努力，不断优化用户体验，将为降低社会物流成本、推动资源节约型社会建设贡献力量。

活力足！上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆

新华社北京7月10日电(记者唐诗凝)中国汽车工业协会10日发布的数据显示，2025年上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆，均同比实现两位数增长，汽车产业活力持续释放。

具体来看，今年上半年，我国汽车产销量分别为1562.1万辆和1565.3万辆。其中，新能源汽车产销量分别为696.8万辆和693.7万辆，同比分别增长41.4%和40.3%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的44.3%。

以旧换新政策持续显效，带动内需市场明显改善，对汽车整体增长起到重要支撑作用。1至6月，汽车国内销量达到1257万辆，同比增长11.7%。6月单月，汽车国内销量环比同比双增。

值得一提的是，6月单月，新能源乘用车国内销量占乘用车国内销量比例超过二分之一，新能源商用车国内销量占商用车国内销量比例达到四分之一。

汽车出口继续保持增长。1至6月，汽车出口308.3万辆，同比增长10.4%，其中新能源汽车出口增长迅速，达到106万辆，同比增长75.2%。

“展望下半年，‘两新’政策将继续有序实施，叠加企业新品供给持续丰富等，将有助于拉动汽车消费持续增长。”中汽协副秘书长陈士华说，接下来需进一步规范市场竞争秩序，加强行业自律，强化政策引领与监督，助力行业健康平稳运行。

▶ 7月10日，出口汽车在山东烟台烟台港集结等待装船(无人机照片)。

【新华社发(唐克摄)】



公安机关侦破缅北果敢白家犯罪集团专案

新华社北京7月11日电(记者熊丰)记者11日从公安部获悉，公安部部署开展打击缅北涉我犯罪专项行动以来，中缅双方通过警务执法合作和一系列打击行动，累计抓获5.7万余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人，缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭受毁灭性打击。

同时，白家犯罪集团牵头成立果敢娱乐管理委员会，通过向赌场园区统一颁发推广证，收取租金、人头费、安保费等攫取了巨额非法利益。特别是，白家犯罪集团长期以养兵、以兵护诈，对赌场园区实施武装管控“保护”，放任“金主”暴力管控、虐待、殴打甚至杀害犯罪团伙中不服从管理、不能完成诈骗业绩、试图逃跑的底层电诈人员。

2023年11月，公安部部署广东省深圳市公安机关侦办白家犯罪集团专案。同年12月10日，在掌握大量违法犯罪事实和证据的基础上，公安机关联合电信网络诈骗和网络赌博等违法犯罪活动；另一方面不断招募、诱骗国内人员非法出境参与诈骗活动。同时，白家犯罪集团牵头成立果敢娱乐管理委员会，通过向赌场园区统一颁发推广证，收取租金、人头费、安保费等攫取了巨额非法利益。特别是，白家犯罪集团长期以养兵、以兵护诈，对赌场园区实施武装管控“保护”，放任“金主”暴力管控、虐待、殴打甚至杀害犯罪团伙中不服从管理、不能完成诈骗业绩、试图逃跑的底层电诈人员。

大量关键物证。同时，深圳公安机关抽调千余名警力奔赴全国200多个地市，对数千名电诈受害人逐一调查取证，全面收集固定证据。浙江省舟山市公安机关积极配合协助案件侦办、缉捕审讯重要犯罪嫌疑人，完善证据链条。

公安机关经侦查查明，以白所成、白应苍为首要分子的缅北果敢白家犯罪集团涉嫌诈骗、故意伤害、故意杀人、绑架、敲诈勒索、开设赌场、组织他人偷越国(边)境、组织、强迫卖淫以及贩卖、制造毒品等多项罪名，致我国公民6人死亡，涉诈案件3.1万余起，涉诈资金超106亿元，涉赌资金超180亿元，制造并贩卖毒品约11吨。

7月10日，在英国伦敦唐宁街10号首相府前，英国首相斯塔默(左)与法国总统马克龙握手。

英国首相斯塔默10日在伦敦郊外诺斯伍德军事基地与到访的法国总统马克龙举行联合记者会时表示，英法双方已签署《诺斯伍德宣言》，首次明确双方将就各自独立的核威慑力量进行协调。

【新华社记者 吴鲁 摄】



7月10日，中美青少年在福建大剧院排练。当日，2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周在福州开幕。合唱周由中国人民对外友好协会和福建省人民政府共同主办，主题为“歌唱和平”，中美两国近三十支青少年合唱团逾千人参加。

【新华社记者 魏培全 摄】



7月10日，在英国伦敦唐宁街10号首相府前，英国首相斯塔默(左)与法国总统马克龙握手。

英国首相斯塔默10日在伦敦郊外诺斯伍德军事基地与到访的法国总统马克龙举行联合记者会时表示，英法双方已签署《诺斯伍德宣言》，首次明确双方将就各自独立的核威慑力量进行协调。

【新华社记者 吴鲁 摄】

以军持续在加沙地带南部开展军事行动

新华社耶路撒冷7月10日电(记者陈君清 王卓伦)以色列国防军10日发表声明说，过去一周，以军持续在加沙地带南部开展军事行动，打死了数十名巴勒斯坦武装人员。

声明说，过去一周，以军在加沙地带南部还拆除了130多个地上和地下军事设施，包括武器库、埋设炸弹的建筑物、观察哨以及针对以军的火箭弹发射阵地。以军在汗尤尼斯地区发现并拆除了一条长约500米的地下隧道。

声明还说，以军将继续在加沙地带打击“恐怖组织”。